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Commun àtous les candidats

Les partiesA et B sont indépendantes

Une image numérique en noir et blanc est composée de petits carrés (pixels) dont

la couleur va du blanc au noir en passant pal toutes les nuances de gris. Chaque

nuance est codée par un réel x de la façon suivante :

r
. x = 0 pour le blanc i
. .tr = I pour le noir;
. x = 0, 01; x - 0, 02 et ainsi de suite jusqu'à x = 0, 99 par pas de 0, 01 pour toutes

les nuanceslintermédiaires (du clair au foncé).
liimage A, ci-après, est composée de quatre pixels et donne un échantillon de ces

ntutrrces avec leurs codes.
Un logiciel de retouche d'image utilise des fonctions numériques dites < fonctions

de retouche D.
une fonction / définie sur i'intervqlle [0; rl est dite < fonction de retouche > si elle

possède les quatre propriétés suivantes :

' f(0) = 0:
'  i tr) = r;
. f est continue sur I'intervalle [0; 1] ;
. .7Ê est croissante sur I'intervalle [0; 1].

Une nuance codée x est dite assombrie par la fonction f si /(x) > r, et éclaircie, si

ï(x) < x.
Ainsi, si /(r) = x2, un pixel de nuance codée 0,2 prendra la nuance codée
0,22 = O,}A.IJimage A sera transformée en I'image B ci-dessous.
Si /(r) = ,/i,lanuance codée0,2 prendra la nuance codée 1/6j È 0,45. Iiimage A
sera transformée en I'image C ci-dessous.

ImageA Image B Image C

PartieA

1. On considère la fonction fi déflnie sur I'intervalle [0; 1] par :

f i ( x )  =4x3  -a *  +zx .

a. Démontrer que la fonction f1 est une fonction de retouche.

b. Résoudre graphiquement I'inéquation fi(x) ( -t, à l'aide du graphique

donné en arulexe, à rendre avec la copie, en faisant apparaître les poin-

tillés utiles.

Interpréter ce résultat ente{mes.d'éclaircissement ou d'assombrissement.

2. On considère la fonction /2 définie sur f intervalle [0; l] par :

f (r) = ln[l+ (e - 1)x].

On admet que ..[ est une fonction de retouche.

On définit sur I'intervalle [0; 1] la fonction g par : g(x) = fz@) - x"

a. Établirque, pourtoutrdel'intervalle t0;11 : g'(x) = .l!j:;?;+t'  r + ( e - l ) t

b. Déterminer les variations de la fonction g sru I'intervalle [0; 1]. Démon-

trer que la fonction g admet un maximum en 9I3, maximûm dont une
e -  1 '

valeur arrondie au centième est 0,12.

c. Établir que l'équation g(r) = 0,05 admet sru l'intervalle [0; 1] deux solu-

tions a eT B, avec a < B.
On admettra que : 0, 0B < 4 < 0, 09 et que : 0, 85 < B < 0' 86.

PartieB

On remarque qu une modification de nuance rt'est perceptible visuellement que si

la valeur absolue de l'écart enfie le code de la nuance initiale et le code de la nuance

modifiée est supérieure ou égale à 0,05.

1. Dans f algorittrme décrit ci-dessous, / désigne unp fo^nctionde retouche.

1^t\A- (",t ,t t4'n9.'*2



Variables:

Initialisation:

Tfaitement:

Sortie:

SiE)0,05, fa i re

c prend la valeru c + 1

Fin si

x (nuance initialel

y (nuance retouchée)

E (écart)

c (compteur)

k

c prend la valeur 0

Pour k allant de 0 à 100, faire

xprendlavaleur S
y prend lavaleur /(r)
E prend la valeur ly - xl

Finpour

Afficher c

2. Quelle valeur affichera cet algorithme si on I'applique à la fonction /z définie
dans la deuxième question de la partieA?
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PartieA

Soit u la fonction définie sur l0 ; +oo[ par

u(x) =fu1a1 + x-3.

Justiûer que la fonction u est strictement croissante sur I'intervalle l0 ; +oo[.

Démonher que l'équation u(x) = 0 admet une unique solution o comprise
entre 2 et 3.

En déduire le sigrre de u(x) en fonction de r.

PartieB

Soit / la fonction définie sur I'intervalle l0 ; +oo[ par

/  r \
"f(x) = 1I -:  l f ln(x) -2lr-2.

T T , l

On appelle 1/ la courbe représentative de la fonction / dans un repère orthogonal.

1. Déterminer la limite de la fonction / en 0.

2. a, Démontrer que, pour tout réel r de l'intervalle l0 ; +oo[, f 
'.;;) = 

9 ,O
u est la fonction définie dans la partieA.

b. En déduire le sens de variation de la fonction / sur l'intervalle l0 ; +oo[.

qu'99!
Soit8tla courbe d'équation / = Ln(x).

Démontrer que, pour toutréel x de l'intervalle l0 ; +oo[, /(r)-ln(x) = 2 - ]n(x) 
.

JC

En déduire que les courbes € et8lont un seul point corrunun dont on dé-
terminera les coordonnées.

l .

2.

3.



(3/'
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Courbe représentative de la fonction..fl


